







100

NEJLEPŠÍCH  
OUTDOOROVÝCH  
AKCÍ V USA

Americká National Geographic Society prosula ve světě především vydáváním vynikajícího měsíčníku National Geographic Magazine. V posledních letech tato společnost výrazně rozšiřuje své aktivity a jedním z výsledků je i založení dalšího časopisu – tentokrát výhradně věnovaného dobrodružství v přírodě – s názvem National Geographic Adventure. Tento magazín přinesl i svůj přehled sta nejzajímavějších a nejkrásnějších outdoorových akcí, které lze podniknout v USA. Přehled vznikl bodováním řady outdoorových osobností a my věříme, že stručně nahlédnutí do něj bude velmi zajímavé i pro čtenáře Dobrodruha.

RAFTING NA COLORADO RIVER,  
THE GRAND CANYON,  
ARIZONA

**1** Jsou i jiné cesty po divoké vodě, které vám zvednou hladinu adrenalinu úplně stejně. A jiné výlety po řekách křižující blahoslavenou americkou krajinu. Raftingu na Coloradu v Grand Canyonu se ale nevyrovná nic – je to kvintesence národního dobrodružství. Od začátku v Lees Ferry pod Glen Canyon Dam do Pierce Ferry nějakých 280 mil po proudu u Lake Mead je to ryzí síla vody – obrovské vlny, divoké peřeje, takový je zážitek na Coloradu. V polovině cesty u Phantom Ranch se Colorado protáhne skrz Granite Gorge a nabídne IV. až V. stupeň obtížnosti v peřejích Hance, Granite a Crystal. Řeka dosahuje dramatického vrcholu dalších sto mil po proudu u Lava Falls. Stupeň ob-

tížnosti V, záplava výmolů a vlnobití přes černé valouny lávy. Ale voda je pouze polovinou příběhu, který ponoří vodáky do velké geologie a přírodních i lidských dějin Colorado Plateau. Stěny kaňonu šplhají 5000 stop nad přísečné pláže, skalní seskupení jako by v sobě uchovávala sluneční žár. Raftaři mohou najít rytiny v kamenech, které tu zanechali Anasaziové, nebo skalní příbýtky ve stěnách postranních roklí. Ovce tlustorohé a další divocí obyvatelé odlehlých končin se tu volně potulují. Přívalem obrazů a vjemů vás hluboko v opuštěné krajině Jihozápadu téměř ohromí. Obchodníci s výzbrojí minimalizují rizika a starost o organizaci cesty, která potrvá tři týdny. Pro soukromé povolení počítejte s pořádkem, který je na 12 let dopředu obsazen.

Kontakt: Grand Canyon River Trip Information Center, 520-638-7888.

Dobrý zdroj je průvodce A Guide to Grand Canyon National Park and Vicinity od Sandry Scott. Výlety na šest až patnáct dní organizuje Arizona Raft Adventures, 800-786-7238 nebo 520-526-8200.

MOŘSKÝ KAJAK, THE NA PALI COAST,  
KAUAI, HAWAII

**2** 3000 stop vysoké útesy, vodopády, mořské jeskyně, skály a svěží údolí – to dělá z Na Pali Coast omračující a nejbáječnější kajakařský zážitek v USA – a možná i na celém světě. Většina kajakařů začíná na Kee Beach na severozápadním pobřeží Kauai a končí po 17 milích na Polihale Beach na západním pobřeží. Pokud vážně spěcháte, můžete celou vzdálenost zvládnout za 5-6 hodin. Většina kajakařů však dá přednost několika dnům a táboří na plážích, které jsou přístupné pouze z moře. Cestou vyrazíte z útesů tropické ryby přímo pod povrchem, laškují ploutvonožci a skotačící delfini se prohýbají v piruetách. Počet povolení k táboření na Kalalau Beach, šest mil od startu podél pobřeží, je v sezóně (půlka května až první zářijové pondělí) omezen na 60 denně. I bez povolení zůstat přes noc však můžete vytáhnout člun a prozkoumat Kalalau Valley po cestě dvě míle dlouhé, která se klikatí kolem vodopádů a porostů divokého guava, manga a banánů. Končí u nádrže známé prostě jako Big Pool. Nejeffetnější část výletu leží 3 míle za Kalalau u Nualolo Kai. Tam najdete veliké mořské jeskyně a útesy, kde se můžete potápět mezi mořskými želvami a tropickými rybami. Táboření na Nualolo Kai není dovoleno, kajakaři se musejí dostat asi o 5 mil dál do Milolii. Jen zkušení mohou zamířit zpět podél pobřeží, a i ti jen časné ráno, když je voda nejkliďnější. Mějte na paměti, že podél Na Pali Coast „kliďná“ znamená až 4 stopy vysoké vlny a strašlivé vlnobití, které urazilo asi 2000 mil otevřeným oceánem. Kajakaři by měli mít předchozí zkušenost s divokou vodou. Rozhodně si poďte žádost o povolení tábořit už rok předem.

Kontakt: Povolení žádejte u Kauai Division of State Parks, 808-274-3444

Kayak Kauai pořádá jednodenní cesty na Na Pali Coast, 800-437-3507.

## SE PSÍM SPŘEŽENÍM NA BROOKS RANGE, ALASKA

**3** Máloměrý zážitek je víc vzrušující než vést smečku husky přes odlehlý Brooks Range na severu Aljašky. Pojede jako polárník Frederick Cook, admirál Robert Peary a Will Steger na sa-

ních za výkřiků „Mush, Balto, mush!“ Než se ale dostanete tak daleko, musíte se spojit se Sourdough Outfitters v malé městečce Bettles na polárním kruhu. Po intenzivním kursu o výzbroji

a o psech můžete vyrazit se šestispřežím štěkajících husky. Sourdough pořádá desetidenní cesty podél koryta Alatina River přes Arrigetch Peaks, amfiteátr z žulových věží, které stoupají až 7000 stop ze dna údolí. Osmidenní cesta začíná krátkým letem z Bettles ke Galbraith Lake na severním svahu Brooks Range. Z Galbraith saně sledují stopu a razí si cestu bezlešnými údolímí Sagavanirktoku, Itkilliku a bezejmenným údolím na východ. Přeje-li vám den, urazíte dvacet až třicet mil. Pokud vám přeje mimořádně, uvidíte vlčí smečku poskakující kolem stáda karibu. Arktické noci, kdy může být v sezóně, tedy v únoru až dubnu, i -10° C, je možné přečkat v boudách s kamny nebo ve stanu. Když svítí polární záře, stateční si vynesou spacáky ven, aby sledovali to záhadné představení z jiného světa a vzdychali, že už se domů nikdy nevrátí.

Kontakt: Sourdough Outfitters, 907-692-5252.







